26. Nagy László Fizikaverseny

Ságvári Endre Gimnázium, Kazincbarcika

2011. március 4 - 5.

J a v í t ó k u l c s

10. osztály   
	1. feladat
	
	

	A víz ad le energiát hőleadással az emberi testnek.

Ennek mértéke:

Q = cvíz(mvíz(∆tvíz =

= 4,2 kJ/kgoC ( 50 kg ( (tvíz – 49 oC)

Mivel tvíz értékét kell majd kiszámítanunk, érdemes a kijelölt műveleteket elvégezni a fenti szorzatban:

Q = 4,2 kJ/kgoC ( 50 kg (tvíz – 4,2 kJ/kgoC ( 50 kg (49 oC =

= 210 kJ/C (tvíz  – 10290 kJ

Az emberi ugyanennyi energiát vesz fel a vízből hőfelvétel révén, hiszen a veszteségektől eltekintettünk:

Q = ctest(mtest(∆ttest = 3,5 kJ/kgoC ( 25 kg ( 12oC

(mivel az emberi test átlagos fajhője: 3,5 kJ/kgoC;

csak a testtömegének fele merül a vízbe;

és hőmérsékletének megváltozása pedig 12 oC) 

A szorzást elvégezve: Q = 1050 kJ

A felvett és leadott hőmennyiségek egyenlősége:

210 kJ/C (tvíz   – 10290 kJ = 1050 kJ

Ebből  210 kJ/C (tvíz  = 11340 kJ

valamint tvíz = 54 oC

Tehát a csapból kifolyó meleg víz hőmérséklete 54 oC volt.
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10. osztály   

	2. feladat
	
	

	a) A testeket a rájuk ható nehézségi erő és a rugóerő tartja egyensúlyban.

Az első felfüggesztés esetén: m1 ( g = D( ∆l1 (  20 N = D( ( 20 cm – l0),

ahol l0 a rugó eredeti hossza, és D a rugó rugóállandója.

A második felfüggesztés esetén hasonlóan: m2 ( g = D( ∆l2 , 

azaz 30 N = D( ( 25 cm – l0)

A két egyenletet osztva egymással:  
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Ebből: l0 = 10 cm

Tehát a rugó nyújtatlan hossza 10 cm volt.

b) Visszahelyettesítve l0 értékét például az első egyenletbe,

s felhasználva, hogy az első esetben a megnyúlás 10 cm = 0,1 m ,

és abból a D rugóállandót kifejezve: D = 
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Tehát a rugó rugóállandója 200 
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c) A rugó megfeszítésekor W = ½( D ( (∆l)2 munkát végzünk,

ahol ∆l a jelenlegi megnyúlás, ami 17 cm = 0,17 m.

Behelyettesítve: W = ½ 200
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Tehát a rugó megnyújtásakor 2,9 J munkát végeztünk.
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10. osztály  

	3. feladat


	
	

	a) A vízfelszínhez érés sebességét a mechanikai energia-megmaradás törvényéből számíthatjuk ki: v = 
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 = 10 m/s.

Ez lesz a becsapódás kezdősebessége is.

b) Ha a test teljesen a víz alatt van, és lefelé mozog, mozgásegyenlete:

Ffelhajtó – m( g = m(  a,  

ahol  Ffelhajtó = ( ( g ( V;

m ( g = ( ’ ( g ( V.

Behelyettesítés és összevonás után 

(( - (’) (  g = (’ ( a , 

ahonnan   a = g( 
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 = 9( g , ami természetesen felfelé –a kezdősebességgel ellentétes irányba– mutat, azaz a test lassul, (a gyorsulás a következőkben negatív előjelű, és számértéke: – 90 m/s2).

c) Az állandó lassulással felírt kinematikai mozgásegyenletek a következők 

            (a lefelé mutató irányt vettük pozitívnak):

 - a sebességre vonatkozóan    0 = v0 + at   (  t = – 
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- az elmozdulásra vonatkozóan    s = v0( t +
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A két egyenlet „összedolgozásából”   s = 
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A gyorsulásra kapott eredményt behelyettesítve:  s = 
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	4. feladat


	
	

	Az elindulás pillanatában az B jelű test függőleges irányban indul el, 

a A  jelű test pedig vízszintes irányban.
Így mindkettejük gyorsulása érintőirányú.
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A két test gyorsulásának nagysága megegyezik, hiszen a fonál nyújthatatlan, 

azaz  aA = aB.

Írjuk fel mindkét testre a mozgásegyenleteket!

Az A jelű testre ugyan hat az mg nehézségi erő és az N1 alátámasztási kényszererő, de ezek a test vízszintes gyorsulását nem befolyásolják, mint ahogy a K fonálerő függőleges összetevője sem.

A K fonálerő vízszintes komponense szabja meg a test gyorsulását:

K(sin 45o = m( a

Az B jelű testre is hat az mg nehézségi erő és az N2 alátámasztási kényszererő, valamint a K fonálerő, 

amely a fonál elhanyagolható tömege miatt a fonálon végig ugyanakkora. 

A nehézségi erő és a fonálerő függőleges összetevője okozza a B jelű test függőleges gyorsulását, míg az N2 alátámasztási kényszererő nem befolyásolja azt.

m( g –  K(sin 45o = m( a

A két ismeretlenes egyenletrendszer megoldásai:   K = 
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